

对话多了“薪情”好了 矛盾少了

金华经济技术开发区总工会特色协商构建和谐劳动关系



4月25日至26日,全省工会法律工作会议暨经济技术开发区工资集体协商推进会在金华召开。省总工会副主席李锦平高度评价了金华经济技术开发区总工会工资集体协商工作。

本组图片:邹伟峰 摄

记者章慧芬、吴晓静报道 在金华经济技术开发区三江街道阳光社区,工资待遇、保险休假等关系到从业人员切身利益事,已不再是经营者“一言堂”。工会组织一手托两家,让双方都有了话语权。工资集体协商,结出了职工方与企业方都满意的果实。

据介绍,该辖区有62家小微企业,从业人员300多人。2015年4月,在开发区总工会的指导下,社区3个联合工会召开区域性工资集体协商,劳资双方就岗位最低工资标准、工资分配形式、社会保险、休假、经济损失赔偿及女职工劳动保护等达成共识,并约定职工工资年度增长不低于8%。一年来,工资集体协商协议基本得到落实,维护了职工合法权益,助推了经济健康发展,实现“双赢”,成为全省首推样本。

金华经济技术开发区总工会主席项连坤说,我们认为,企业工资集体协商,事关职工“钱袋子”,马虎不得,必须真抓实干,必须使出拼劲,全方位出击。

创造了良好的氛围环境。

为确保工资集体协商工作的有效推

进,开发区总工会建立起长效机制,同时落实工会“一把手”责任制。根据要求,专职集体协商指导员每月一汇报,半年一小结,年终一总结,发现问题,及时解决。工会主席、分管领导和权益保障具体负责人,定期或不定期地深入园区企业、乡镇街道和社区,对集体协商工作开展调研,检查工作进展、听取意见建议、掌握一线情况、解决实际问题。做到全局有部署,推进有步骤,落实有保障。

而“一把手”主抓也要做到“四必”:凡涉及协商整体活动的,“一把手”必到场指导;凡推进工作遇到难题时,“一把手”必出面解决;凡需与外界协调沟通的,“一把

手”必出面协调;凡需要人员经费保障时,“一把手”必给予支持。

自上而下,层层铺开,基层队伍也在不断夯实壮大。工会干部积极参加省、市总工会组织的集体协商工作法律知识、模拟协商谈判等培训。开发区总工会每年至少组织两次乡镇(街道)、企业和社区具体工作人员集中学习单建、区域性和行业性工资集体协商具体工作程序和具体要求。深入企业时都带着《工会法》、《劳动合同法》、《浙江省集体合同条例》等资料,与企业负责人和工会干部沟通交流为什么要开展、如何开展工资集体协商工作的政策和业务指导,全方位推进工资集体协商的知晓率。

◎“一把手”主抓建立长效机制

作为金华对外开放的主平台、经济建设的主战场和深化改革的“桥头堡”,金华经济技术开发区目前有规模以上企业230家,单建工会企业301家,社区联合会42家,行业联合会2家。因此,该区工会开展工资集体协商工作具有鲜明的特色:有单建工会工资集体协商,有以社区联合会为单位的区域性集体协商及行业性工资集体协商,这在全省是比较罕见的。

“要全面提升企业工会组建和集体协商工作的覆盖面、完善企业工资集体协商制度和推进职工医疗互助扩面工作”,在2014年、2015年度开发区工作报告中,工资集体协商工作被列入开发区年度部门重点工作考核项目,为开展工资集体协商提供了组织保障。这当中,工会积极沟通,向党工委、管委会汇报,调整和充实工资集体协商领导小组成员,为推行集体合同制度

◎“量身定制”特色协商制度

为了规范工资集体协商工作,在制度方面,开发区总工会“量身定制”、几经完善,目前已经形成极具开发区特色的基础程序。

2013年6月,开发区工会依据工资集体协商的法律、法规条款、相关政策,结合自身实际,初步形成了《关于工资集体协商一般程序规定》,归纳了工资协商的八个步骤。2013年12月,该程序规定被金华市总工会采用,上升为“金华市工资集体协商参考资料”,并向全市推

广。

2013年12月,开发区工会修改完善了方便企业工会操作的表格形式:划分为六个阶段、八个步骤、十二句话,形成《金华经济技术开发区开展集体协商、签订集体合同的基本程序》文本,明确了工作流程、具体步骤、工作内容、应遵循的原则和注意事项,规范了“选举产生协商代表、书面提出协商要约、做好协商准备、正式开展协商、职业会议讨论审议、双方首席代表签署集体合同、合同报人力资源社会保障主管部门和上级工会审查备案、公布实施集体合同”等具有开发区特色的八个步骤。

去年3月,在上述协商制度和参考文本的基础上,开发区工会进一步探索,分别整理了一套规范单建工会和区域性、行业性集体协商必须积累的资料以及集体合同报备所需八种资料等,尽最大可能地为基层工会开展此项工作提供服务,同时强调一定要突出各单位特色和实际,不能照搬照抄。



◎专职指导员是集体协商关键

在采访中,项连坤特别介绍了开发区总工会推行工资集体协商过程中两位专职指导员鲍春和、汪中精同志。“指导员很关键,是推动工资集体协商工作广覆盖的主力军。两位老同志从原单位退休后,返聘到区总工会任专职集体协商指导员。他俩退休前都担任过开发区相关部门的领导职务,具有丰富的实际工作经验和良好的沟通协调能力,工作热情高、责任意识强。敬业,善于边学边干边完善、有锲而不舍的工作韧劲……”

上任后,两位指导员具体负责落实江南片区具体企业的签约工作,大部分企业至少得跑三五趟,最难忘的是有家粉末涂料企业跑了15趟才开始工资集体协商。指导员们深知,取得工会主席和企业负责人的支持和信任是基础,很多时候他们不辞辛苦、不厌其烦的工作热情感动对方,一家家跑,一家家落实,两年多来,开发区的单建工会工资集体协

商工作迅速得到落实。

两位指导员还创造性地为单建企业工会拟定了14个规范化操作环节所需要积累的资料文本和呈报上级劳动主管部门审查备案的八种材料;罗列出便于企业推进此项工作的六个阶段、八个步骤、十二条话的参考资料,明确了工作流程、具体步骤、工作内容、应遵循的原则和注意事项;数据入库时创新增加了工会换届时间、签约到期时间、职工人数、工资总额、平均工资、增幅和发放日等相关数据资料。

而区域性和行业性集体协商工作是提高覆盖面的重要环节,每年的联合工会工作人员变化大,培训必不可少,两位指导员在实际落实环节中组织相互检查,查漏补缺,绝不马虎。协商工作前,组织培训、业务辅导;协商工作中,检查指导、查漏补缺;协商工作后,规范资料、合同报备;经劳动主管部门审核并出具

审核意见的合同资料,汇编装订成册,报上级总工会备案。

本文开篇提到的阳光社区,辖区内以小微企业居多,指导员把未满25人的小微企业纳入联合工会中来开展区域工资集体协商,既能涵盖辖区企业,又能体现针对性和实用性。通过宣传发动,让双方认识到集体协商是为企业着想,为企业谋利,调动了企业老板和职工参与工资集体协商的积极性和主动性。

在区总工会的指导帮助下,社区进一步厘清了区域性工资集体协商的程序,做到该走的步骤一步不差,确保协商程序合法有序。通过开展区域性工资集体协商,让社区、企业和职工走得越来越近,大大小小的企业老板,越来越多的职工,认可了这项工作。“管理越来越方便,职工工资福利待遇越来越高,企业越来越稳定,社区越来越和谐。”社区书记钱素芳如是说。



◎协商激活基层工会组织活力

“企业工会平时组织员工活动多,凝聚力强,能为广大职工所认同和拥护,这是工会开展集体协商取得成效的前提和保证。”项连坤说,企业工会凝聚力强,能够真正代表职工利益,切实履行好企业工会应有职责,从而能被广大职工所认同和拥护;与企业管理层保持持续的沟通互动,培育集体协商机制;工会通过规范化运作,不但团结和凝聚了职工,而且企业工会也赢得了负责人的尊重,让负责人认识

到工会在建立良好沟通关系上具有不可替代的作用。

正是这样,工会与企业持续保持着良好的沟通和互动,企业劳资关系中出现的问题,许多都能通过工会协调予以解决,这实际上就是集体协商机制在发挥作用。有了这样的基础,对于职工最关心的核心问题,如工资调整等,就容易与企业进行集体协商达成共识。

基业建设集团有限公司执行总裁兼工会主席唐红卫深有感触地说:“集

体协商工作开展十多年来,公司行政方高度重视,广大职工广泛关注、积极参与,企业工会组织的作用得到有效发挥,在职工中的地位明显提升,极大地提高了工会在职工中的影响和地位,增强了凝聚力、向心力和号召力,职工有想法都愿意找工会倾诉,有事都乐意找工会帮忙。实现了企业重视、工会主动,职工积极参与的良性互动,促进了企业关爱职工、职工热爱企业的‘双爱’活动的落实。”

◎协商促进和谐劳动关系构建

通过开展工资集体协商工作,企业逐步建立了科学合理的工资确定和增长机制,有效维护了职工的合法权益。据统计,近三年来,金华开发区职工工资增幅平均在7%左右。其中,金华鼎讯通信服务有限公司现有职工652人,年人均工资5.83万元,连年增幅在10%左右,是全区职工工资增幅较高的企业之一。

今年以来,由于经济大气候的影响,上半年单建集体协商企业79家,有26家企业职工工资增幅为零,有28家企业职工工资增幅为1%~5%,但开发区仍有金钟焊接、东机构机、三箭包装、东恒机械、巴斯曼机械有限公司等25家企业协商确定职工工资增幅在6%以上。

根据今年上半年单建企业工资集体协

商资料汇总,开发区总工会得出工资增长和职工流失的初步情况:集体协商工作做得好,几年来工资增长稳定在7%以上的企

业,职工流失率一般不超过8%。春节后员

工队伍基本稳定,生产管理秩序规范,企

业管理层可以抽出更多的时间调查了解

企业926家,已建工会企业集体协商工作覆盖率从三年前的36%提升到100%。通

过开展工资集体协商,架起了职工和企业

沟通的桥梁,有效地化解了劳资矛盾,为开

发区跨越发展营造了和谐稳定的创业环

境。

2014年10月,金华经济技术开发区总工会被全总授予“全国工会贯彻落实工资集体协商三年规划先进集体”荣誉称号,是省内国家级开发区唯一受表彰的单位。2015年3月,全总合同部合同指导处处长贾海涛到浙江调研工资集体协商工作,在金华与开发区的专职指导员、企业工会和区域性联合工会主席进行座谈交流,对金华经济技术开发区结合实际突破创新的相关工作给予高度评价。